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1.
Arka Plan
AB Türkiye İş Kurumuna (İŞKUR) Destek Projesinin politika bileşeni, proje kapsamındaki sekiz pilot ilde İŞKUR ve sosyal taraflar arasında daha düzenli ve eylem odaklı bir sosyal diyalogu sağlamaya yönelik önlemleri içine almaktadır.
Sosyal diyalogun zenginleştirilmesiyle ilgili hedefler, İŞKUR’un hizmet profilinin ve il istihdam politikasının güçlendirilmesi konusundaki ihtiyacı doğrultusunda belirlenmiştir. İŞKUR, işsizler ve risk altındaki diğere gruplar için başarılı aktif tedbirler tasarlamanın ve uygulamanın en iyi yolunun il müdürlerine ve il düzeyinde sosyal taraflara daha fazla yetki verilmesi olduğu düşüncesindedir. Bu yaklaşım aktif istihdam tedbirlerinin ancak yerel kişilerin katkısıyla ve yerel koşullar dikkate alınarak tasarlandıklarında insanların iş edinmesine yardımı olabileceği inancında temel bulmaktadır.
İl düzeyinde sosyal diyalogu güçlendirmeyi hedefleyen önlemlerin mevcut İl istihdam Kurullarını tamamlayıcı işlevleri olması planlanmaktadır. Bu önlemlerin, il istihdam politikası geliştirebilmek ve İŞKUR ve diğer hizmet sağlayıcılar için uygun hizmet profilini tanımlamak için İŞKUR ve sosyal taraflarının kapasitelerinde iyileşme sağlayacakları öngörülmektedir.
Proje, İŞKUR ve sosyal tarafların il düzeyinde daha etkili bir sosyal diyalog çalışmasını yürütebilmeleri için kapasitelerini geliştirmeye yönelik bazı girişimleri hayata geçirmiştir: 
(
Sekiz pilot ilin her birinde ‘İstihdam Yuvarlak Masası’ olası üyelerinin belirlenmesi. Üyeliğin İŞKUR, işveren ve işçi temsilcileri, eğitim kurum/ kuruluşları ve uygun STÖ’ler (örneğin eğitim sağlayıcılar/ sektör temsilcileri) dahil aktif işgücü piyasası tedbirlerini tanımlama ve geliştirmeyle ilgili kurum/ kuruluşların temsil edildiği bir kompozisyonu olması hedeflenmiştir.

Ocak 2005.

(
Sekiz pilot ilin her birinde İl İstihdam Yuvarlak Masasına üye olması önerilen kişiler için sosyal diyalog çalıştaylarının hazırlanması ve uygulanması. Çalıştay pilot illerdeki uygulamadan (Ocak/ Şubat 2005) önce Ulusal Sosyal Diyalog Görev Gücüne sunulmuş ve GG tarafından kabul edilmiştir (Aralık 2004). AB’de sosyal diyalogun ulusal ve il düzeyinde istihdam politikasını oluşturmadaki rolü, AB üye devletlerindeki en başarılı uygulamalar, Türkiye’de il düzeyinde sosyal diyalogun tesisine ilişkin ilkeler ve 2005 yılı için bir uygulama planı çalıştayların içeriğini oluşturmuştur.
(
Çalıştay malzemelerinden ve sosyal diyalogun ön koşullarını yerine getirme, işgücü piyasasını izleme ve il düzeyinde istihdam stratejisi oluşturma konusundaki en başarılı örneklerden yararlanılarak bir sosyal diyalog el kitabı hazırlanmıştır (Mart - Mayıs 2005). Bu elkitabının İl İstihdam Yuvarlak Masası üyeleri ve destekleyici sekretaryaları tarafından Türkiye’de il düzeyinde sosyal diyalog zemininin oluşturulması için kullanılacağı öngörülmüştür.
(
El kitabı temel alınarak İl İstihdam Yuvarlak Masasına önerilen sekretarya (her il için iki temsilci) için İl İstihdam Yuvarlak Masası oluşturmaya ve bu oluşumun görevleri ile sekretaryanın rolüne ilişkin daha fazla bilgi veren beş günlük bir eğitim programı gerçekleştirilmiştir. Eğitimde ayrıca, il işgücü piyasası analiz çalışmalarının hedefleri ve ilkeleri sunulmuştur (Haziran 2005).

Eğitim programının başlangıcında katılımcılar her ilde sosyal diyalogun ne aşamada olduğunu ana hatlarıyla anlatmışlardır. Genel görünüm, sosyal diyalogun geliştirilmesi ve İstihdam Yuvarlak Masalarının oluşturulmasıyla ilgili çalışmaların yavaş ilerlediği ve illerde sosyal diyalogun genelde oldukça zayıf olduğunu ortaya koymaktadır. 
2
İl Düzeyinde Sosyal Diyalog Değerlendirmesi; Görev Tanımı
İl düzeyinde sosyal diyalog uygulamalarında sınırlı ilerleme olduğunun Sekretarya eğitiminde açığa çıkması üzerine proje yönetimi aşağıdaki görev tanımı çerçevesinde resmi bir değerlendirme yapmaya  karar vermiştir;

(i)
Sosyal diyalogun örgütlenmesi
(
İl İstihdam Kurulunun, önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masasının sosyal diyalog ve bölgesel/il istihdam politikası uygulamasındaki mevcut rol ve işlevinin belirlenmesi.

(
Belirli paydaşların sosyal diyaloga katılımı ve kendilerinden beklenen roller, sorumluluklar ve performans.

(ii)
Teknik yardım ekibi ve sekretaryanın performansı
(
Önerilen il istihdam yuvarlak masasına aşağıdakiler tarafından sağlanacak desteğin doğası ve etkinliği;


-  Bölgesel teknik yardım ekipleri

-  Belirlenen sekretarya
(iii)
İl düzeyinde sosyal diyalog için kalıcı bir zemin oluşturulması.

(
Oluşumun personel yapısının örgütlenmesine ilişkin teknik esaslara ve il düzeyinde sosyal diyalogun geliştirilmesine yönelik öneriler. 

Sosyal diyalog bileşeninin genel hedeflerine gönderme yapan bu öneriler şunlardır; 

-
İŞKUR’un il düzeyinde hizmet profilini ve istihdam politikasını güçlendirmesinin gerekliliği;

-
İŞKUR il müdürleri ve il düzeyinde sosyal taraflara daha fazla yetki verilerek aktif istihdam tedbirlerinin daha iyi tasarlanmasını ve sunulmasını sağlamak 
3.
Yöntem
İl düzeyinde sosyal diyalog programı uygulamasını değerlendirmede benimsenen yaklaşım aşağıdakileri içine almaktadır;

(i)
Önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masasının temsilcileriyle yapılan planlı görüşmeler (toplu veya bireysel); bunlar İŞKUR İl Müdürü, işveren, işçi, eğitim kurum/ kuruluş temsilcileridir.


- Belirli bir biçime göre yapılan standart görüşmeler.

Sosyal diyalogun örgütlenmesi ve desteklenmesine ilişkin niteliksel ve nicel hususları kapsaması.

(ii)
Önerilen sekretarya personeliyle görüşme.

Sosyal diyalogu destekleme konusundaki rol, sorumluluk ve performanslarını gözden geçirme amaçlı görüşmeler.


- Destek için belirlenen temel kriterlerin tek tek görüşülmesi.

(iii)
Ulusal İstihdam Yuvarlak Masası üyeleriyle toplantı

- İl düzeyinde sosyal diyalogun günümüzde ne derece etkin olduğu ve öngörülen rolüne ilişkin fikir alışverişi.

Değerlendirme sonucunda elde edilmesi öngörülen çıktılar şunlardır:
(i)
İl düzeyinde sosyal diyalog uygulamasının mevcut performansını ortaya koyan değerlendirme raporu, - örgütsel, personel oluşturma, projenin etki değerlendirmesi dahil teknik gelişim.

(ii)
Sosyal diyalog değerlendirme raporu sonuçlarının/ önerilerin eyleme yönelik olarak Ulusal İstihdam Yuvarlak Masası ile İŞKUR il müdürleri dahil il pilot ofis temsilcilerine sunulması. 
4.
Değerlendirme Programı
Değerlendirmede aşağıdaki program izlenmiştir;

(i)
Pilot il
(
Ordu (25/26 Temmuz 2005)


- Yöntemin/ yaklaşımın sınanması için İŞKUR il müdürü, sekretarya ve işveren ve işçi sendika temsilcileriyle görüşme.

(ii)
Ulusal İstihdam Yuvarlak Masası Ankara (24 Ağustos 2005)


- İl düzeyinde sosyal diyalogun geliştirilmesi için önemli kilit meselelerin saptanması.

(iii)
Pilot il programı
(
Manisa (22 Ağustos 2005)


- Önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masasında İŞKUR il müdürü, sekretarya ve işveren ve işçi sendika temsilcileri.

(
Ankara (24 Ağustos 2005)


- Önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masasında İŞKUR il müdürü, sekretarya ve işveren ve işçi sendika temsilcileri.

(
Bursa (25 Ağustos 2005)


- İŞKUR il müdürü, sekretarya, önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masası toplantısı.

(
İstanbul (26 Ağustos 2005)


- Önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masasında İŞKUR il müdürü, sekretarya ve işveren ve işçi sendika temsilcileri.

(
Şanlıurfa (31 Ağustos 2005)


- Önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masasında İŞKUR il müdürü, sekretarya ve işveren ve işçi sendika temsilcileri.

(
Malatya  (2 Eylül 2005)


- Önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masasında İŞKUR il müdürü, sekretarya ve işçi sendika temsilcileri.

(
Konya (3 Eylül 2005)


- İŞKUR il müdürü, sekretarya, önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masası toplantısı.

İl İstihdam Yuvarlak Masası ya da belirli temsilcilerle değerlendirme yapılabilmesi hususunda ilden ile görülen değişiklikler, hem yılın bu döneminde temsilcilerin programlarının uygunluğunu hem de belirli illerin sosyal diyaloga ne derece hazırlıklı olduğunu yansıtmaktadır. Değerlendirmeye katılan temsilcilerin tam listesi Ek 1’de sunulmuştur.

5.
İl Düzeyinde Sosyal Diyalogun Örgütlenmesi
Değerlendirme, çerçevesi belirlenmiş görüşmeler yoluyla önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masası kilit taraflarının (İŞKUR personeli, işçi ve işveren örgütleri ve diğer uygun kuruluşlar) il düzeyinde sosyal diyalogun mevcut ve önerilen örgütsel zeminine dair değerlendirmelerini ortaya çıkardı.

5.1
Sosyal Diyaloga Yönelik Mevcut Yapılar – İl istihdam kurulu / ilgili alt komiteler.

İŞKUR müdürleri ve diğer kilit tarafların baskın görüşü mevcut İl İstihdam Kurullarının ve ilgili alt kurulların sosyal diyalogun teşviki veya aktif istihdam tedbirleri ve bölgesel istihdam politikası belirleme ve uygulama konusunda etkili olmadığı yolundadır.
(
İl İstihdam Kurullarının yılda bir gerçekleştirdiği toplantılar düzenli ve eylem odaklı bir sosyal diyalog için gereken zemini sağlamamaktadır.

(
Kurul çok sayıda üyeden oluşmaktadır; toplantılar çoğunlukla yüzden fazla temsilcinin katılımıyla gerçekleşmektedir ve dolayısıyla kurul etkin bir yönetim ve karar alma organı olarak işlev görmemektedir.
(
İŞKUR il müdürlüğünün oluşturduğu alt kurul/ komisyonun toplantı için hazırladığı belgeler/ malzemeler çoğunlukla toplantıdan önce Kurul üyesi temsilciler tarafından okunmamaktadır, bu durum taraflar arasındaki sınırlı diyalogun ve ilgi eksikliğinin göstergesidir. 
(
Kurulun önerisi olan eylemlerin uygulamaya destek olacak kaynakların ya da kapasitenin yetersizliğinden dolayı hayata geçirilmemesi mümkündür. 
Görüşme yapılan il düzeyinde sosyal taraflar İl İstihdam Kurullarının il düzeyinde yasal statüye sahip oluşumlar olarak resmi rol ve sorumluluklar üstlendiklerini kabul etmektedirler. Buna ilave olarak İl İstihdam Kurullarının, İl Çalışma Kurullarını içine alacak şekilde yeniden yapılandırılmasına yönelik birtakım öneriler olduğu anlaşılmaktadır.
Bununla beraber, illerdeki sosyal taraflar bunun Kurulun bürokratik özelliklerini daha da arttırmaması gerektiği düşüncesindeydiler. Ayrıca taraflar bu gerçekleşse dahi, Kurulun sosyal taraflar arasında aktif istihdam tedbirleri ve istihdam politikasını oluşturmak için gereken düzenli sosyal diyalogu sağlayamayacağına düşünüyordu. Bu İl İstihdam Yuvarlak Masasının potansiyel öneminin altını çizmektedir.

5.2
İl İstihdam Yuvarlak Masası
Pilot illerde İŞKUR il müdürü ve kilit taraflar ile yapılan görüşmelerde İl İstihdam Yuvarlak Masası ile bağlantılı olarak aşağıdaki konular değerlendirilmiştir;
(i)
Önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masası her ilde oluşturulmuştur; bu illerde verilecek ilk sosyal diyalog eğitimlerinin bir koşuludur.
(ii)
Üyelik
Tüm illerde İl İstihdam Yuvarlak Masası için önerilen üyelik tahmin edilen üçlü yapıyı yansıtmıştır; İŞKUR, işveren ve (örn. TOBB / Odalar) ve işçi temsilcileri ile birlikte ilgili ildeki mevcudiyete bağlı olarak belediye, eğitim kurum/ kuruluşları ve STÖ temsilcileri gibi ilave üyeler. Olası üyelik ilden ile değişiklik göstermektedir; yine de ortalama olarak Yuvarlak Masa yaklaşık on ila on iki üyeden oluşmaktadır. Bazı illerde işçi ve eğitim temsilcilerinin mevcut sayısından (örn. Şanlıurfa) doğan sıkıntılar vardır. Ayrıca, değerlendirme belirli kuruluşlardan atanan temsilcilerin (örn. ticaret odaları) bazı durumlarda kıdemli olmadığını / ya da sosyal diyalog veya karar alma sürecinde aktif bir rol oynamalarını mümkün kılacak şekilde Yuvarlak Masanın olası rolü hakkında kuruluşları tarafından yeterince bilgilendirilmediğini göstermiştir.

(iii)
Başkan / Yönetim
Hemen hemen tüm illerde başlangıçta İŞKUR il müdürünün Yuvarlak Masaya başkanlık edeceği tahmin edilmektedir. Ancak bazı illerde üst düzey bir işveren temsilcisi (örn. Ordu) bu görev için atanabilir. İŞKUR il müdürünün bu görev için seçilmesi Yuvarlak Masadaki diğer tarafların İŞKUR’u en azından işleyişin başlangıcında faaliyetlerin yürütülmesi için itici güç olarak gördüğü gerçeğini yansıtmaktadır.

(iv)
Yuvarlak Masa Toplantıları
2005 Ocak / Şubat aylarında gerçekleştirilen ilk sosyal diyalog eğitimlerinden bu yana İl İstihdam Yuvarlak Masalarının hiçbiri resmi olarak toplanmamıştır; ancak Ordu’da komite temsilcileri Mart ayında İŞKUR’un olası program önceliklerini tartışmak amacıyla gayrı resmi olarak bir araya gelmiştir ve diğer illerde Yuvarlak Masa kanalıyla değilse bile taraflar arasındaki mevcut güçlü ağ işlemeye devam etmiştir (örn. Bursa).

(v)
Yuvarlak Masaların gelecek toplantıları (Eylül – Şubat 2005)

Değerlendirme sırasında İŞKUR il müdürlerinin çoğunluğu İl İstihdam Kurulu toplantısından önce Yuvarlak Masayı oluşturmak için Kurula sunulacak teklifler hazırlamak üzere (Konya, Ankara, Bursa, Malatya, İstanbul ve Ordu) ya da daha sonra Eylül ayında Kurulun önerilerini takip amacıyla (Şanlıurfa, Manisa) önerilen Yuvarlak Masa üyelerini bir araya getirmeyi istediklerini ifade ettiler.

Ne var ki bütün illerde Yuvarlak Masalara resmi yetki tanınmadan il düzeyinde taraflar arasında sosyal diyalogu iyileştirme konusunda dile getirilen bu istekliliğin uzun sürmeyeceği görüşü hakimdi.
(vi)
Yuvarlak Masanın rolü
Sosyal diyalogun ve bölgesel istihdam politikasının geliştirilmesi için bir temel oluşturacak Yuvarlak Masaların henüz oluşturulamamasının değerlendirmede ortaya çıkan nedenleri şunlardır;

(
Meşruiyet
Tüm illerde gösterilen başlıca neden Yuvarlak Masaların yasal statüye sahip İl İstihdam Kurulları ile ilişkili olarak önerilen sorumlulukları üstlenebilmek için yetkisi olup olmadığıyla ilgili belirsizlikti. İŞKUR il müdürleri Yuvarlak Masanın belirlenen sorumlulukları üstlenebilmesi için İl İstihdam Kurulları tarafından yetkilendirilmesi gerektiği görüşündeydi. Tüm pilot illerde tutarlı bir yaklaşımın izlenebilmesi için bu yetkinin ulusal düzeyde uygun yetkililerce (Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı, İŞKUR Genel Müdürlüğü) tanınması gerektiği düşünülüyordu.

(
Tarafların katılımı

İŞKUR il müdürleri, İl İstihdam Kurullarını bir alt kurul/komisyon ya da yetkili oluşum olarak desteklemek için yasal yetki olmadan, sınırlı zaman ve kaynaklar da göz önünde bulundurulduğunda, Yuvarlak Masaları oluşturabileceklerini veya ileride önemli tarafların da katılımına ihtiyaç duyacak uygulamaların temelini oluşturabileceklerini düşünmüyorlardı.

(
Finansman

İŞKUR il müdürleri İl Yuvarlak Masalara resmi yetki tanınana ve idari giderlerin karşılanması için bir bütçe tahsis edilene kadar, özellikle beklenen işlevlerini üstlenebilmesi için Yuvarlak Masaların üç ayda bir ya da ayda bir düzenli olarak toplanması gerekiyorsa Yuvarlak Masayı uygulamaya geçirmenin zor olacağını ifade ettiler. Yuvarlak Masaların idaresinin ve masraflarının taraflar arasında dönüşümlü üstlenilmesine ilişkin alternatifler, tüm iller arasında tutarlığın ve eşgüdümün sağlanması açısından pratik bulunmadı.

5.3
Önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masasının Rol ve Sorumlulukları 
Önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masasının yükleneceği tahmin edilen işlev ve sorumlulukları iki ana konu etrafında değerlendirildi;

(i)
İl düzeyinde sosyal taraflar arasında daha aktif ve etkili ilerleyen sosyal diyalogun sağlanması gerekliliği. Bu konuyla ilgili değerlendirme taraflar arasındaki düzenli iletişimin iyileştirilmesinin gerekliliğine odaklanmıştır. Mevcut iletişim düzeyi ilden ile büyük ölçüde farklılıklar göstermiştir; Konya ve Bursa’da kurulmuş sürekli iletişim ağlarına karşılık Manisa ve Şanlıurfa gibi illerde çok daha zayıf ağ yapıları vardır.
İl İstihdam Yuvarlak Masasının karşı karşıya olduğu zorluk tüm illerde daha etkin ve tutarlı bir sosyal diyalogun temelini oluşturmaktır. Yuvarlak Masa üyeleri için hazırlanmış olan sosyal diyalog el kitabının birçok ilde tarafların değerlendirme süresince gerçekleştirdiği toplantılardan önce İŞKUR il müdürleri tarafından üyelerin tümüne dağıtılmamış olması bu görevin çapını ortaya koymaktadır. Tüm illerde, Yuvarlak Masaların iletişimin iyileşmesine katkıda bulunabileceği ve tarafların aktif işgücü piyasası tedbirlerini teşvik etmeye yönelik girişimleri hakkında daha iyi bilgilenme sağlayabileceği genel olarak kabul görmekteydi. Belirli illerde temel bilgi alışverişi oldukça zayıftı. Örneğin Şanlıurfa’da Sanayi ve Ticaret Odası, çok kısa bir süre önce, İŞKUR İl Müdürlüğünün bilgisi ya da katılımı olmaksızın bir turizm girişimine önayak olmuştu.

(ii)
İŞKUR’un hizmet profilini ve özerkliğini ve il düzeyinde istihdam politikasını güçlendirmenin gerekliliği.

Önerilen il istihdam yuvarlak masalarının halihazırda yasal olarak görevlendirilmemiş ve yetkiden yoksun olması, aktif istihdam tedbirlerini ve il düzeyinde politika yapmayı iyileştirmeye yönelik belirli girişimlerde bulunma kabiliyetini etkilemektedir. 
Yuvarlak Masanın, sekretaryasının da desteğiyle, belirli sorumlulukları üstleneceği düşünülmektedir;

(
İl işgücü piyasası analiz çalışmaları
İŞKUR il ofisi personeline ve taraflara il düzeyinde işgücü piyasası analiz çalışmalarının (İPA) unsurlarını hakkında başlangıç niteliğinde bir bilgi verilmiş, bu unsurları anlamaları sağlanmıştır; ancak bu tür bir analiz çalışmasını yürütmek ya da çalışmadan yararlanmak için birtakım mekanizmaların kurulmasına halen ihtiyaç vardır. AB Türkiye İş Kurumuna (İŞKUR) Destek Projesi kapsamında sekiz pilot ilin yedisinde teknik yardım ekipleri marifetiyle il düzeyinde işgücü piyasası analiz çalışmalarının ilk turu yürütülmüştür (Konya’da benzer bir analiz çalışması Avrupa Eğitim Vakfı tarafından yürütüldüğü için bu il araştırma kapsamı dışında bırakılmıştır). Bu pilot araştırmanın sonucu olarak birkaç konu açığa çıkmıştır;


- Birkaç ilde pilot İPA’nın yapısı sorgulandı (örneğin Malatya’da işgücünün %50’sini oluşturduğu halde tarım sektörünün çalışmaya dahil edilmemesi). İŞKUR il müdürü araştırmanın ilde geçerliliği olması isteniyorsa İPA’nın yapısı oluşturulurken ulusal düzey yerine illerin dikkate alınması gerektiğine işaret etti.

- İllerin çoğunda İPA sonuçları (talep/ arz raporları) Yuvarlak Masalara önerilen üyelere dağıtılmamıştı. Bu durum İPA’nın ildeki aktif istihdam tedbirlerini belirlemeye ilişkin olası işlevi ve Yuvarlak Masa üyelerinin bu süreci yürütme konusundaki rolleri hakkında belirsizliğe sebep olmuştu.


- Pilot İPA, Ordu dışında, İŞKUR ve illerdeki diğer eğitim/ istihdam sağlayıcılar tarafından 2005 yılında uygulanacak aktif istihdam tedbirleriyle ilgili gözden geçirimin bir parçası olarak görülmemişti.


Proje 2006 Eylül ayında İPA’nın ikinci turunun gerçekleştirileceğini düşünmüştür. Ancak bu çalışma benzer bir araştırma AB MEGEP MVET projesi tarafından yürütüldüğü için ertelenmiştir. Değerlendirmeler sırasında İŞKUR il personelinin birçoğu personel ve kaynak yetersizliklerinden yola çıkarak İPA’yı yürütecek durumda olup olmadıklarını sorgulamıştır.


Değerlendirmeler sırasında önerilen Yuvarlak Masa ve üyelerinin il düzeyinde İPA uygulamalarını idare etmek için gereken mekanizmaları ve deneyimi oluşturması gerekliliği yüzeye çıkmıştır.
(
İŞKUR hizmetlerinin belirlenmesi

Daha önce belirtildiği gibi, pilot illerde gerçekleştirilen İPA’nın ilk turu İŞKUR ve diğer hizmet sağlayıcıların 2005 yılı ilk yarısındaki hizmetleriyle ilgili önceliklerini belirleme sürecinin bir parçası olmamıştır; Ordu olasılıkla bu konuda istisnadır. İllerde hâlâ işverenlerle kendi bağlantılarına ve işverenlerin eğitim/ istihdam ihtiyaçlarıyla ilgili aylık raporlarına dayanarak hareket ettiklerini ifade etmişlerdir.


İPA’lar aktif işgücü piyasası tedbirleri önceliklerini belirlemek için bir temel olarak değil, yararlı arka plan bilgileri olarak görülmektedir. İŞKUR il müdürleri, İPA’nın ilk turunun proje yönetimi ve İŞKUR Genel Müdürlüğü tarafından etkin bir şekilde idare edildiğinin ve uygulandığının altını çizmiştir; İŞKUR il ofislerinden asgari katılımın olduğu ve dolayısıyla sonuçlardan yararlanma konusundaki sınırlı sorumluluk gösterildiğini belirtmişlerdir.

(
Bölgesel istihdam planlarının/ iş planlarının gözetimi

Yuvarlak Masanın olası üyelerine yönelik ilk eğitimde genel bir il istihdam politikasının oluşturulması, il istihdam planları ve finansman konusunda kılavuzlar verilmiştir.


Bununla birlikte, Yuvarlak Masaların resmi olarak kurulmasına ve il düzeyinde İPA’ların uygulanabilmesi için gereken zeminin oluşturulmasına ihtiyaç duyulduğu dikkate alınarak, bu kavramların her ilde resmi bir çerçevede değerlendirilmesi gerektiği görülmektedir. 
6.
Sosyal Diyaloga Teknik Destek – Sekretaryanın Rolü
Projenin önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masası ve mevcut İl İstihdam Kurullarına destek olmak üzere bir sekretarya belirlemesinin amacı bu oluşumların işlevlerini etkin bir şekilde yerine getirebilmesi için gereken idari ve teknik desteği sağlamaktır. Değerlendirmede, sekretaryanın statüsü, mevcut performansı ve gelecekteki sorumlulukları ile ilişkili olarak aşağıdaki konular ele alınmıştır.

(i)
Sekretaryanın oluşturulması
Sekiz ilin her birinde bir sekretarya resmi olarak atanmıştır. Her ildeki sekretarya iki ya da üç kişiden oluşmaktadır. Tüm illerde İŞKUR il ofisi personeli ve diğer temsilcileri içine almaktadır; bunlar ildeki koşullara bağlı olarak (belirli kuruluşların/ uzmanların temsilciliğinin elverişli olması) eğitim, mesleki eğitim kurum/ kuruluşları ve Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı temsilcileridir. 
(ii)
Sekretaryanın geliştirilmesi
İstihdam Yuvarlak Masası için verilen il düzeyindeki başlangıç eğitimlerini takip eden dönemde (Mart - Ağustos 2005), Yuvarlak Masalar henüz resmi olarak kurulmadığı için sekretarya teklif edilen idari ve teknik destek rolünü üstlenmemiştir.
Bu dönemde sekretaryalara ileri eğitimler verilerek (Haziran 2005) Yuvarlak Masaya hizmet etmek ve işgücü piyasası analiz çalışmalarını ve istihdam politikasını teknik anlamda geliştirmeye destek olmak olarak resmedilen idari sorumlulukları yerine getirmeleri için beceri kazandırılmıştır.

Değerlendirmede her ilden en az iki sekretarya üyesiyle görüşme yapılmış ve üyelerin önerilen sekretaryaya ait sorumlulukları yerine getirmek için ihtiyaç duyacakları idari ve teknik kapasiteleri değerlendirilmiştir.
(
İl İstihdam Yuvarlak Masası / Kurulunun İdaresi

Görüşme yapılan önerilen sekretarya personelinin tümü, İl İstihdam Yuvarlak Masası ve İl İstihdam Kuruluyla ilgili önerilen idari sorumlulukları yerine getirmek için ihtiyaç duyacakları eğitimin ve destekleyici malzemelerin (örneğin sosyal diyalog el kitabı) kendilerine verildiğini belirttiler. Sekretarya üyelerinin özellikle kurul usul ve esaslarını uygulamak, toplantı planlarını oluşturmak, başkanı bilgilendirmek, gündemi oluşturmak ve hazırlamak, toplantı tutanaklarını hazırlamak ve takip faaliyetlerini yürütmek için gereken becerileri edindiğini düşünüyorlardı.
(
İl İstihdam Yuvarlak Masası / Kuruluna Teknik Destek

Sekretaryaya sağlanan eğitim İl İstihdam Yuvarlak Masası ve İl İstihdam Kuruluna sağlanacak teknik desteğe ilişkin önemli alanları kapsıyordu.

· İşgücü piyasası analizlerinin hazırlanması ve uygulanması (talep/ arz ve işveren anketleri)

· İPA analizi
· İşgücü piyasası raporunun hazırlanması

· Bölgesel istihdam politikası, bölgesel istihdam planları ve iş planlarının hazırlanması.


İl İstihdam Yuvarlak Masası ve Kuruluna karşı bu olası teknik sorumlulukların yerine getirilmesini gözetecek Sekretaryanın kapasitesini değerlendirirken aşağıda sıralanan konular gündeme geldi;

· Sekretarya üyeleri, çoğunlukla İPA anketlerini, talep, arz,işletme temelinde araştırmaları hazırlayıp uygulamak için gereken eğitimi aldığını düşünüyordu. 
· Tüm illerde sekretaryalar İPA anketlerini analiz etmek ve yorumlamak, işgücü piyasası raporlarını hazırlamak ve bunun ardından bölgesel istihdam politikasının hazırlanmasına teknik destek sağlamak için gereken teknik bilgi veya deneyime sahip olmadıklarını hissediyordu. Sekretarya üyelerinin bu teknik sorumluluğu alamamasının altında yatan birkaç etken vardır; projenin İPA faaliyeti uygulaması projenin illerdeki teknik yardım ekipleri tarafından yürütülmüştür ve İŞKUR personeli arasında bu alanda yetersiz uzman olması sorumluluğu alamamalarıyla sonuçlanmıştır.


Sekretarya üyeleriyle görüşmelerden çıkan izlenim, bu personelin olası teknik sorumluluklarının görev tanımlarına yansıtılması gerektiği; beceri geliştirme ve ileri  düzeyde uzman desteğiyle İŞKUR personeli ve sekretaryada yer alan diğer tarafların temsilcilerinin bu teknik sorumlulukları üstlenebileceği yönündedir. 
7.
Sonuçlar
İl düzeyinde sosyal diyalogun mevcut durumunun değerlendirmesinde ortaya çıkan önemli sonuçlar aşağıdakilerin doğurduğu birtakım hususların değerlendirmesini temel almaktadır;

(
Sosyal diyalogun örgütlenmesi; İl İstihdam Yuvarlak Masalarının resmi olarak yürütülmesinin temeli.

(
Sosyal diyaloga teknik destek; il sekretaryalarının İl İstihdam Yuvarlak Masaları ve İl İstihdam Kurullarını desteklemek için üstlenmeleri gereken idari ve teknik sorumluluklara ilişkin kapasitesi.

(i)
Sosyal diyalogun örgütlenmesi
(
Yuvarlak Masaların resmen kurulması.


Önerilen İstihdam Yuvarlak Masalarının aktif ve devamlı bir sosyal diyalog için etkili bir dayanak olarak işlev görebilmesi aşağıdaki ölçütleri karşılamasına bağlıdır;

· İl İstihdam Kurullarının yasal statüleri karşısında Yuvarlak Masaların yasal statülerinin tanımlanması 

İl İstihdam Yuvarlak Masalarının sosyal diyalogu, aktif istihdam tedbirlerini ve il istihdam politikasını teşvik eden güvenilir bir yapı olması amaçlanıyorsa Yuvarlak Masaların yasal statüsünün tanımlanması ya da Yuvarlak Masaların yetkili ulusal kurumlar (örn. Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı ve/ veya İŞKUR GM) tarafından resmen yetkilendirilmesi gerekmektedir. 

-  Yuvarlak Masaya etkin, aktif üyeliğin sağlanması 

Yuvarlak Masa üyelik yapısının İŞKUR, işçi ve işveren örgütleri, eğitim kuruluşları ve ildeki olası eğitim ve öğretim temsilcilerini temsil eder nitelikte olması gerekmektedir. Birçok AB üyesi devlette yaşanan duruma benzer şekilde illerin çok azında üç istihdam kurumu, işveren veya işçi temsilcisini Yuvarlak Masada bulundurmak mümkün olmaktadır. Bundan da önemlisi, tutarlı ve koşullara uygun karar almaya uygun zeminin yaratılabilmesi için seçilen temsilcilerin mümkünse alt kademelerden olmaması, yeterli kıdeme ve deneyime sahip olması gerekmektedir. Bu Yuvarlak Masanın önemli ve etkili addedilen ve belirlenen hedeflerine ulaşmak için yeterince desteklenen bir yapı olması halinde mümkündür.


-  Yuvarlak Masa için kapsayıcı bir yönetim temeli oluşturulması 

Değerlendirme İŞKUR il müdürlerinin Yuvarlak Masa başkanları olarak algılandığını göstermiştir. Yuvarlak Masa faaliyetlerinin yürütüldüğü ilk dönemde bu uygun olmakla birlikte işveren ve işçi temsilcilerinin dönüşümlü olarak Yuvarlak Masaya başkanlık etmeye aktif bir şekilde teşvik edilmesi bu önemli tarafların Yuvarlak Masaya bağlılığını ve katılımını arttırmaya katkıda bulunacaktır.


-  Yuvarlak Masa için tutarlı ve akılcı bir toplantı planı oluşturulması

İŞKUR’un il düzeyindeki kaynakları göz önüne alındığında Yuvarlak Masaların birçok AB devletinde uygulanan aralıklarla, benzer sayıda toplantı (örn. ayda bir) gerçekleştirmesini beklemek gerçekçi ve uygun olmayacaktır. Toplantı planı, üç ayda bir, yılda üç kez veya başka bir seçenek de söz konusu olsa, Yuvarlak Masaların işgücü piyasası analiz çalışmalarına yardımcı olmak, aktif istihdam tedbirlerini teşvik etmek ve bölgesel istihdam politikasını oluşturmak gibi, planlanan pratik işlevleri ve sorumluluklarıyla bağlantılı olmalıdır. 

-  Yuvarlak Masalara yeterli kaynak sağlanmasının gerekliliği

İŞKUR il ofislerinin Yuvarlak Masaları idare etmesi için gerekli finansman ve il ofislerinin işgücü piyasası analizleri alanında başarılı uygulamalar geliştirmesi ve yeni ilave istihdam tedbirleri tanımlayabilmesi için teşvikler sağlanmadığı takdirde, önerilen Yuvarlak Masaların olası sorumluluklara ilişkin örgütsel kapasiteleri ciddi bir şekilde kısıtlanmış olacaktır.

-  Yuvarlak Masaların rol ve sorumluluklarının açıkça tanımlanması 

Önerilen Yuvarlak Masaların il düzeyinde taraflar arasında aktif ve kesintisiz sosyal diyalogu geliştirme yeteneği tüm tarafların Yuvarlak Masaya aktif katılımına ve toplantılar boyunca, diğer tarafların yararına olabilecek girişimleri resmi olarak sunma konusunda istekli olmalarına bağlıdır. Ayrıca, ulusal düzeydeki kurum/ kuruluşlar tarafından (ilgili bakanlıklar / İŞKUR GM) İl Yuvarlak Masalarına destek sağlandığı gösterilmeli ve iyi iletişim ilişkileri geliştirilmelidir (örneğin, il müdürlüklerinin işgücü faaliyetlerini ve politikadaki gelişmeleri planlaması ve bunun için gereken yetkilerin sağlanması konusunda destek). Ancak bu yolla bu proje bileşeni için belirtilen, il düzeyine daha fazla özerklik hedefi gerçekleştirilebilir.

İl İstihdam Yuvarlak Masalarının işgücü piyasası analiz çalışmalarına nezaret ederek, aktif istihdam tedbirleri ve il istihdam politikasını hazırlayarak İŞKUR’un hizmet profilini ve il düzeyinde istihdam politikasını güçlendirme kapasitesine sahip olduğu şüphelidir. İŞKUR il ofislerinin proje teknik yardım ekipleri tarafından yürütülmüş olan proje işgücü piyasası araştırmalarının (talep/ arz) hazırlığı ve uygulanması safhasındaki sınırlı rolü, Yuvarlak Masalara daha gelişmiş teknik destek olmadan bu faaliyetleri gözetip denetleyecek kapasiteyi sağlamamıştır. İl müdürleri, araştırmaların etkin bir şekilde uygulanabilmesi için illerdeki yerel bilginin büyük önem taşıdığına inandıklarını ve bu nedenle uygun araştırma çalışmalarının esaslarının belirlenmesi ve bunların uygulanması konusunda öncülük etmeye istekli olduklarını ifade etmiştir.

(ii)
Sosyal diyaloga teknik destek
(
Sekretaryanın oluşturulması


-  Sekretaryanın kapasitesini geliştirmenin gerekliliği

İl sekretaryalarının ilk üyelerinin kimler olacağı belirlenmiş, sekretaryalar oluşturulmuş ve eğitilmiştir. Bununla beraber sekretaryaların teknik kapasitesi ve yeterliği sınırlıdır. Sekretaryaların önerilen Yuvarlak Masaya ve İl İstihdam Kuruluna etkin idari ve teknik destek sunması isteniyorsa kapasite ve yeterliklerinin geliştirilmesi gerekmektedir. Kısa vadede İŞKUR il ofislerine bu sorumlulukları üstlenecek ilave uzman personel alınması olasılığı düşük olduğundan, belirli teknik sorumlulukların desteklenmesi için taraflar arasında daha etkili bir ağ kurularak ve işletilerek bunun gerçekleşmesi sağlanmalıdır (örneğin araştırma/anket hazırlama ve uygulama; sanayi ve ticaret odaları ve/ veya İŞKUR Genel Müdürlüğünden pilot il ofislerine takviye yapılması).

(
Sekretaryanın geliştirilmesi


-  Yuvarlak Masaların etkin bir şekilde idare edilmesini temin etmenin gerekliliği 

Sekretaryaların belirlenmesi, başlangıç eğitimi ve destekleyici malzemelerin sağlanması bugüne dek proje sosyal diyalog bileşeninin en güçlü yönlerinden biri olmuştur. Böylelikle sekretarya üyelerinin idari sorumluluklarını anlaması sağlanmış ve bunları yüklenecek kapasite kazandırılmıştır. Bununla beraber sekretarya idari sorumluluklarının etkili ve önceki tüm faaliyetlerle tutarlı bir şekilde uygulanmasını temin etmek için uygulamaların izlenmesi gerekecektir. 

(
Sekretaryanın İl İstihdam Yuvarlak Masalarını ve Kurullarını desteklemesi için teknik kapasitesinin geliştirilmesi

Önerilen il sekretaryaları işgücü piyasası analiz çalışmaları, raporlama ve istihdam politikası geliştirme konusunda kendilerine düşen rolü anlamasına rağmen projenin sonlanmasını takip eden dönemde bu rolün gereğini yerine getirecek teknik kapasiteye/yeterliğe sahip değildir. Bu durum, İl İstihdam Kurulları adına Yuvarlak Masalar tarafından yüklenilebilecek teknik gelişimin sürdürülmesini önemli ölçüde sekteye uğratacaktır. Proje tamamlanmadan önce sekretaryaların ve olasılıkla kilit tarafların aşağıdakilerle ilgili olarak uygulamaya dönük becerilerini geliştirmesi amacıyla illerde ayrıntılı bir eğitim programı uygulanması gerekecektir;


-  Anket örneklemi oluşturma ve anket hazırlama 


-  Anket analizi


-  Anket yorumlama; il işgücü piyasası raporları aracılığıyla


-  Aktif işgücü piyasası tedbirlerinin geliştirilmesi


-  İşgücü piyasası analiz çalışmalarıyla tutarlı bir il istihdam politikasının oluşturulması.


Ayrıca, İŞKUR genel müdürlüğünün proje sonrasındaki dönemde İl İstihdam Yuvarlak Masalarının edindiği deneyimlerin İŞKUR’un bulunduğu diğer illere yayılabilmesi için  bu pilot illeri nasıl destekleyeceğini göstermesi gerekmektedir.

(iii)
Değerlendirme sonuçlarıyla ilgili istişare

Bu değerlendirmenin ortaya çıkardığı sonuçların İŞKUR genel müdürlüğünü, Ulusal İstihdam Yuvarlak Masasını ve İŞKUR pilot il ofislerini ilgilendiren uçları vardır. Bu çalışmanın, sosyal diyalog konusunda üzerinde uzlaşma sağlanan temelin olasılıkla İl İstihdam Yuvarlak Masaları üzeriden hızla ve etkili bir biçimde hayata geçirilmesine yol açacak bir istişare sürecinin başlatılması gerekmektedir. 
8. Eylem Önerileri
İl düzeyinde mevcut sosyal diyalog girişimlerinin değerlendirmesi sonucunda geliştirilen eylem önerileri, değerlendirme raporunun Sonuç bölümünde bahsi geçen konulara hitap etmektedir. 
(i) Sosyal diyalogun örgütlenmesi 

(
İl İstihdam Yuvarlak Masalarının Resmi Olarak Kurulması 


İlgili kurum/ kuruluşlar (bakanlıklar, İŞKUR GM) İl İstihdam Yuvarlak Masalarının oluşumuyla ilgili süreci aktif olarak desteklemelidir; bunun için, projenin uygulandığı pilot illerde Yuvarlak Masaların İl İstihdam Kurullarının alt komiteleri ya da bu kurullara danışmanlık verecek şekilde resmi olarak oluşturulmasını sağlamalıdırlar. Bu yaklaşım, başlangıçta üç yıl süreyle bir pilot uygulamanın gerçekleştirilmesini sağlayacaktır. Bu uygulama daha sonra muhtemelen İŞKUR'un bulunduğu tüm illeri kapsayacak şekilde yaygınlaştırılabilir. 
(
İl İstihdam Yuvarlak Masaları Üyeliğinin Gözden Geçirilmesi 

Yuvarlak Masaya önerilen üyelerin atanan temsilcilerinin kıdem durumunun ve deneyimlerinin Yuvarlak Masada bir yönetim/ denetim işlevi üstlenmeye uygun olduğundan emin olmak için önerilen İl İstihdam Yuvarlak Masalarının mevcut bileşimi resmileşmeden önce gözden geçirilmelidir.

(
İl İstihdam Yuvarlak Masalarının İdaresi


Başlangıç olarak İŞKUR il müdürlerinin yürütmesi önerilen Yuvarlak Masa başkanlığının dönüşümlü olarak (yılda bir/ iki yılda bir) işçi ve işveren temsilcileri tarafından yürütülmesi ve buna Yuvarlak Masalar ile ilgili işlemsel (operasyonel) kılavuzda yer verilmesi Yuvarlak Masaların katılımcı ve kapsayıcı doğasını teşvik etmek açısından önem taşıyacaktır.

(
İl İstihdam Yuvarlak Masalarının Toplanması


Yuvarlak Masaların oluşumu konusunda, aşağıdakilerin her ikisiyle ilgili öngörülen sorumluluklarını göz önünde bulundurarak gerçekçi, ileriye dönük bir toplantı planı hazırlanmalıdır;


(
Aktif sürekli sosyal diyalogu teşvik 

(
İPA faaliyetlerini uygulamak (büyük olasılıkla, yıllık esasta): İPA anketlerinin hazırlanması, analiz edilmesi/ yorumlanması ve aktif istihdam tedbirlerinin takibi ve politika geliştirme.


Yuvarlak Masaların olasılıkla üç ayda bir toplanması gerekecektir; bu toplantılar belirli bir İPA faaliyetiyle bağlantılı olacaktır (örn. anketlerin hazırlanması / uygulanması). Böyle bir yaklaşım Yuvarlak Masaların işgücü piyasası analiz çalışmalarının merkezinde sürekli bir rol üstlenmesine ve İl İstihdam kurullarının yılda bir gerçekleştirdiği gözden geçirimi tamamlayıcı biçimde yeni aktif istihdam tedbirleri oluşturmasına izin verecektir.

(
İl İstihdam Yuvarlak Masalarının Finansmanı


İl İstihdam Yuvarlak Masalarının pilot ya da deneme bağlamında etkili olabilmesi için bu oluşumlar için özellikle aşağıdaki konularda gereken finansmanın sağlanması gerekmektedir. 
(
Eğer İŞKUR pilot il ofislerinde çalışanlar Yuvarlak Masaların yönetimini aktif olarak üstlenmişlerse, Yuvarlak Masaların profesyonel ve etkin olarak çalışmalarını sürdürebilmesi için, bu oluşumların idaresinde kullanılmak üzere İŞKUR Genel Müdürlüğü tarafından bu yapıya yönelik bir bütçe tahsis edilmesi.
(
Aktif istihdam tedbirleri; İŞKUR Genel Müdürlüğü pilot il ofisleri için işgücü piyasası analiz çalışmaları, raporlama ve bunların ardından getirilen öneriler aracılığıyla belirlenen yenilikçi eğitim ve istihdam tedbirleriyle bağlantılı teşvik mahiyetinde finansman sağlamayı düşünmelidir.

(
Yuvarlak Masanın Rolü

-  Aktif ve sürekli sosyal diyalogun geliştirilmesi


Yuvarlak Masaların oluşturulması ve toplantılarla ilgili düzenlemeler (örneğin, gündem), tarafların başlattıkları ya da önerdikleri temel bilgi çalışmaları, eğitim ve istihdama yönelik girişimlerin Yuvarlak Masa çerçevesinde resmen diğer taraflarla paylaşılması konusunda etkili bir temel sağlamalıdır. Ayrıca, İŞKUR Genel Müdürlüğü ulusal düzey ile il düzeyi arasında görüş alışverişini teşvik etmelidir. Bunun için, GM, Yuvarlak Masada yer alan tarafları ilgilendiren ve Genel Müdürlük tarafından yürütülen faaliyetlere/ başlatılan girişimlere ilişkin değerlendirmeleri illere göndermelidir. Aynı şekilde, Yuvarlak Masalar her bir Yuvarlak Masanın eyleme yönelik faaliyet tutanaklarının özetlerini İŞKUR Genel Müdürlüğüne göndermelidir.
· İŞKUR’un il düzeyinde hizmetlerinin ve istihdam politikasının güçlendirilmesi.

İŞKUR Genel Müdürlüğü, Yuvarlak Masaları İPA analiz çalışmalarını gözetip denetleme ve 2006 yılı için yeni aktif istihdam tedbirleri tanımlama konusunda aktif bir şekilde teşvik etmeli ve desteklemelidir.

Bunun için, aktif istihdam tedbirlerinin ve bölgesel istihdam politikasının tanımlanmasıyla ilgili olarak pilot ofislerle üzerinde uzlaşma sağlanan esasın pekiştirilmesi için İŞKUR GM’nin ileri eğitim, bilgi ve teknik destek (örn. uzman personel) sağlaması gerekebilir. Bu yaklaşım, ulusal ve il düzeyinde istihdam politikalarının hazırlanması konusunda tutarlı bir esas oluşturulması açısından hem orta vadede hem de uzun vadede önemlidir. 
(ii) Sosyal diyaloga teknik destek 

(
Sekretaryanın oluşturulması


Her pilot il için belirlenen sekretaryaların önerilen görev ve sorumluluklarını etkin bir biçimde yerine getirmesi bekleniyorsa teknik kapasite ve yeterliği bakımından güçlendirilmesi gerekmektedir.


Bu kapasite oluşturulurken mevcut sekretarya Yuvarlak Masada yer alan belirli taraflarla Yuvarlak Masa faaliyetlerinin uygulanmasına söz konusu tarafın nasıl katkıda bulunabileceğini resmi olarak belirlemelidir (örneğin, işletme anketlerinin hazırlanması ve uygulanması – sanayi ve ticaret odaları). Aynı zamanda İŞKUR Genel Müdürlüğü illerde işbirliğini güçlendirmenin ve ilave kapasite oluşturmanın esasları üzerinde çalışmak üzere genel müdürlükten personel sağlayıp sağlayamayacağını gözden geçirmelidir. Bu personel yine genel müdürlükte çalışmaya devam edecek, ancak belirli illerdeki sekretaryalara ‘mentorluk’ (akıl hocalığı) yapacaktır.

(
Sekretaryanın geliştirilmesi


-  Yuvarlak Masaların etkin bir şekilde idare edilmesi


İŞKUR Genel Müdürlüğü, pilot illerdeki İŞKUR İl Müdürleri tarafından ortaklaşa (yıllık) yürütülecek bir çalışmada pilot illerde resmen oluşturulan Yuvarlak Masaların idaresi konusundaki başarılı örneklerin yer aldığı bir rehber oluşturulmasını talep etmelidir. Başarılı uygulamaların incelendiği bu belge, çalışma alanlarını, ihtiyaç duyulan ek desteği ve Türkiye'nin diğer illerindeki potansiyel Yuvarlak Masa oluşumları için gereken temelleri ortaya koymalıdır. 

(
İl İstihdam Yuvarlak Masaları ve Kurullarını desteklemek için sekretaryanın teknik kapasite/ yeterliğinin geliştirilmesi 


Önerilen sekretaryalar İPA’yı ve 2006 yılı il istihdam politikasını başlıca teknik yönleriyle uygulamak için gereken teknik yeterliğe sahip olmadıklarını söz birliğiyle dile getirmiştir. Sekretarya personeline ve diğer kilit taraflar için büyük olasılıkla İŞKUR projesi aracılığıyla sağlanacak ilave teknik eğitim ve destek ile ilgili bir plan üzerinde ivedilikle anlaşmaya varılmalıdır.


İŞKUR il müdürleri proje teknik yardım ekiplerinin bu eğitimi üstlenmesinin uygun olmadığını, bu eğitimin/ teknik desteğin verilmesi için aşağıdaki alanlarda deneyimli uluslararası uzmanlara ve Türk uzmanlara (kaynakların elverişli olması koşuluyla) ihtiyaç olduğu düşüncesindedir;


(
İşgücü anketi örneklem oluşturma ve hazırlama


(
Anket analizi


(
Anket yorumlama ve il işgücü piyasası raporları hazırlama


(
Aktif işgücü piyasası tedbirlerinin geliştirilmesi 


(
İl istihdam politikasının oluşturulması 


Bu eğitim kilit tarafların yukarıda anılan girişimlerin uygulamasına katılımını sağlamak amacıyla il düzeyinde verilmelidir. Eğitim çalışması, 2006 yılında İPA'nın hazırlanmasına yönelik esasların oluşturulmasıyla ilgili süreçte uzmanların uygulama konusunda sağlayacağı teknik yardımla desteklenecektir. Eğitim ve teknik destek 2006 Ekim – Aralık döneminde sağlanacaktır.

(iii) Eyleme yönelik önerilerin değerlendirilmesi konusunda istişare 
İl düzeyinde etkin sosyal diyalogun ve teknik gelişimin bir an önce planlanması ve bu incelemede ortaya koyulan önerilerin hayata geçirilmesi için fikir birliğine varılması önemlidir. Aşağıdakiler olasılıkla buna dahil olacaktır;

(
Proje yönetimiyle nihai rapor üzerinde anlaşma (Eylül 2005),

(
Değerlendirme raporunun sunulması,

· 
Sonuçlar ve Ulusal İstihdam Yuvarlak Masasına öneriler (Ekim 2005),

(
Proje yönetimi / uzmanlar, İŞKUR genel müdürlüğü ve pilot il ofisi müdürlerinin sonuçları ve önerileri gözden geçirme amaçlı toplantısı (Ekim 2005),

(
İl İstihdam Yuvarlak Masaları ve sekretaryalarının gelişimi ve teknik destek için kabul edilen programın uygulanması (Kasım / Aralık 2005).

Eylül 2005
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