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Uzun vadeli tahmin yöntemleri.
Arka Plan
İŞKUR, Türkiye için ayrıntılı bir insan gücü planlaması yapmayı mümkün kılacak uzun vadeli - önümüzdeki 40 yılı kapsayan - bir işgücü piyasası tahminine ihtiyaç duyduğunu ifade etti.  
Sn. Moller, işgücü piyasasında talebe yönelik güvenilir uzun vadeli tahminler yapmanın gerçekçi olacağı konusunda şüpheleri olduğunu dile getirdi. Projeyi yürütme olasılığı olan Gazi Üniversitesi ile yapılan bir toplantıda, Sn. Moller, işgücü piyasasındaki arz ve talebe yönelik olası uzun vadeli tahmin yöntemlerine dair kısa bir tanım hazırlama sözü verdi. 
Uzun vadeli talep tahminleri hakkındaki genel şüphecilik, ilk AB ülkelerinin yanı sıra eski merkezi planlı ekonomilere sahip ülkelerin pazar ekonomisine ve AB üyeliğine geçiş safhasında edinilen, uygulamaya dayalı ve tarihsel deneyimlerinden kaynaklanmaktadır. 

Aşağıdaki bilgi notunda, farklı uzun ve orta vadeli tahmin yöntemlerini kısaca açıklanmaktadır. Bunlar yöntemler şunlardır:

· Makro-ekonomik modeller
· İşgücü arzı kohort veya zaman dizisi analizleri (matematiksel uzama)

· İşgücü talebi için kıyaslama modeli
· İşgücü talebi için senaryo modelleri
İlk olarak, İŞKUR tarafından tercih edildiği görülen makro-ekonomik modeller ve işgücü piyasasında talebe yönelik uzun vadeli talep tahminlerinde bu modellerin kullanışlılığına dair kuşkulara temel oluşturan argümanlar kısaca açıklanmıştır. 
Makro- ekonomik modeller
Makro-ekonomik tahmin modelleri esasen tarihsel zaman dizilerine dayanan ekonomik denklemlerdir.
Denge ve dengesizlik modelleri birbirinden farklıdır. Kısaca açıklamak gerekirse; denge modelleri, gelecekteki, her şeyin açıklandığı bir durum arayışı için tasarlanmıştır: model, gelecekte bir denge noktası bulur. Dengesizlik modelleri ise denge arayışı amacını taşımazlar. Aradaki fark küçük gibi görünse de, modellerin içerdiği oldukça karmaşık mekanizmaların tümüne yansımaktadır.
Temelde, tüm makro-ekonomik modellerin yapısı aynıdır. Modeller, şekil 1’de gösterildiği gibi belirli temel unsurlar içerir.
Değişkenler modele veri olarak girilir. İki çeşit değişken vardır: içsel (endojen) ve dışsal (ekzojen). 

İçsel değişken, model içinde belirlenen değişkendir; bir diğer deyişle, içsel değişkenlerin gelecekte izleyeceği yol model içerisinde tanımlanır. Saf haliyle projeksiyon modeli, geçmişi tanımlar ve değişkenleri geleceğe doğru uzatır. Bununla birlikte, makro-ekonomik modeller, içsel değişkenlerin gelecekte izleyecekleri yol üzerinde tahminler yapabilmek amacıyla, değişkenler arasındaki ilişkilere bakarlar. 
Şekil 1:
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Dışsal değişken, model dışında belirlenen değişkendir. Dışsal değişkenler, diğer değişkenlerdeki değişikliklerden etkilenmedikleri halde (varsayımsal olarak), içsel değişkenlere dair açıklamanın bir kısmını oluşturdukları için modele dahil edilirler.  
Örneğin, alım gücümüzün yalnız gelirimize değil, vergi oranlarına da bağlı olduğunu söyleyebiliriz. Gelirimiz çalıştığımız saatlere göre belirlenirken (başka etmenlerin yanında), vergi oranları siyasi kararlarla belirlenir. O halde, alım gücü ve gelir içsel değişkenler iken, vergi oranları dışsal değişkenler olarak girilir. Vergi oranları zaman içinde - ve yere göre değişebileceğinden, bir değişken olarak kabul edilir. 
Makro-ekonomik modeller başka etkenleri de kapsar. Bunlar, çok daha görünmez etkenlerdir (unsurlar) ve çoğu zaman az ya da çok model tanımında gizlidirler. 
Bu unsurlar, modeli etkileyiş biçimlerine ya da temel özellik veya amaçlarına göre farklı adlar alır. Oranlar – örneğin, vergi oranları, döviz kuru ve demografik oranlar (doğurganlık hızı, ölüm hızı, net göç oranı) – son derece görünürdür ve çoğunlukla açıkça belirtilir. Özelliklerine göre ‘oran’ olarak adlandırılırlar: bunlar gerçekten de orandır.
Diğerleri ‘eğilim’ olarak adlandırılır; örneğin tüketim, tasarruf, yatırım veya ithalat eğilimi. Bu unsurlar, davranış özelliklerine göre adlandırılır; insanların belirli bir durumda aynı tepkileri verdiklerini varsayar veya kabul eder. Bu unsurları aynı zamanda duyarlılıklar olarak da adlandırabiliriz. 
Diğer bazı unsurlar ise, verilebilecek başka bir ad olmadığından, ‘katsayılar’ olarak anılır. Makro ekonomik modellerdeki katsayılar ya da beta katsayılar, ya model içinde (yürütme sırasında) eş zamanlı hesaplanır veya model uygulamaya geçmeden önce hesaplanır ve birleştirilir. Katsayılar, eğilimlerle aynı özelliği taşır: bunlar duyarlılıktır.
Şekil 1’de de gösterilen bu unsurlar, ‘Dinamikler ve Oranlar’ olarak adlandırılır. Dinamikler ve oranlar, temelde, model tarafından tanımlanan gelecek duruma uyarlanma yolunu oluşturan model unsurlarıdır. Dinamikler ve oranlar, yeni duruma geçiş sürecini ve hızını açıklar. Dinamikler ve oranlar olmadığında, gelecek durum bugünküne benzer olacaktır; bir değişken olabilir (örn. mevsimlik), ancak herhangi bir büyüme veya gelişme olmayacaktır. 
Zaman dizisi modelleri
Zaman dizisi modelleri tarihsel verilere dayanır. Önseziyle yapılan değişikliklerin çıktılar üzerinde ciddi etkileri olabilse de, veri dizilerinde meydana gelen ani güncel değişikliklerin modele dahil edilmesi veya bunlara modelde ağırlık verilmesi güçtür. Kullanıcı, veri dizilerinde meydana gelen ve çıktıları geçerlilik açısından tartışmalı bir hale getiren ani değişiklikleri [modele] katabilmek için, ayarları sıklıkla elle değiştirmek durumunda kalır.
Öngörü için bu modellerin kullanılmasının belirli avantajları veya faydaları vardır:
· Karmaşık bir gerçeklik içerisinden görebilmek mümkündür
· Yüksek doğruluk oranına sahip genellemeler yapılabilmektedir 
· Modeller, belge olarak kullanılabilecek bir çıktı üretir 
· Modeller, sonuçlara varmayı kolaylaştıran, grafik ve tablo biçiminde çıktılar üretir
· Modellerin kullanımı, uzun bir kuramsal ve deneysel geçmişe dayanmaktadır 
· Modellerin kurulumunda geçerli olan etik kuralların gelişmiş olduğu görülmektedir
· Temel varsayımlar bağlamında kolaylıkla duyarlık analizi yapılabilmektedir
· Modellerin kullanımı, kullanıcıyı varsayımları açıklamaya zorlar 

· Modeller taşma etkilerini eş zamanlı olarak idare edebilirler 
· Modellerin kullanımı kolaydır (ancak anlaması ve yapılandırması güçtür).
Bunların yanı sıra, belirli maliyetleri, riskleri veya sakıncaları da vardır: 
· Modeller, karmaşık bir dünyanın basit parçalarını gösterme riski taşır.
· Etkenler veya değişkenler mutlak ifadelerde nispeten daha az önem taşır gibi görünmekle beraber, kullanıcı (ve modelin kurucusu), bu etkenlerin ya da değişkenlerin birinci ya da ikinci türevlerinin modele katılmaları halinde üretebilecekleri küçük değişikliklerin dinamiklerini göremeyebilir.

· Nitel bilgileri modele dahil etmek son derece güçtür; modeller, tanımları itibarıyla neredeyse niceldir.
· Kurumsal ve yapısal değişiklikleri modellere dahil etmek güçtür.
· Makroekonomik modellerin temelinde makroekonomik kuram vardır. Makroekonomik kuram önemli değişikliklere uğramaktadır ve makro ekonomistler temel davranışsal ilişkiler konusunda farklı görüşlere sahiptir. Kuram, model için varsayımları oluşturur.
· Pek çok durumda, kullanıcı modelin güçlü yanını göremez. Karmaşık modellerin uygulanmasından sonra yayımlanan sonuçlar çoğu zaman yalnızca görece temel bulguların simülasyonunu verir; bunlar, mevcut durumun projeksiyonu halinde, hatta iş döngülerinin etkilerinin simülasyonundan sonra dahi pekala ortaya konulabilecek bulgulardır. Bu modellerle varılan sonuçlar genellikle modelin kendi varsayımlarının sınanması gibidir; bunların yayımlanmaya değer sonuçlar olmadığı ortadadır. Kullanıcı, bunları yayımlamadan önce, sıradanlıklarını sınamak amacıyla basit bir grafik sunumdan yararlanmalıdır: Bu sonuçlar gerçekten bahse değer midir ya da bu sonuca sağ duyuyla varabilir miydik? On örneğin dokuzunda, modelin tahminlerinin okuyucu için yalnızca bir sıkıntı kaynağı olduğu görülmektedir.
İşgücü piyasasının ihtiyaçları ekonomik kalkınmaya, ekonomik büyüme, enflasyon ve genel istihdama bağlı olduğu üzere, Türkiye işgücü piyasasındaki dengeye dair tahminde bulunmak ve böylelikle İnsan Gücü Planlama Sürecine girdi sağlamak için, ulusal bir makro ekonomik model geliştirilmelidir. 

Böylelikle, genel istihdamın ekonomik sektörlere ve eğitime göre ayrımını matematiksel biçimlerde açıklayan modele bir işgücü piyasası modülü iliştirilebilir. Böyle bir alt model kurmak için aşağıdaki girdilerin zaman dizileri halinde – en az beş yıllık bir dönem için hazır olması gerekir:
· Ana eğitim gruplarına göre aktif yaş gruplarındaki nüfus (ISCED*), yaş grupları (tercihen bir yıllık gruplar) ve cinsiyet.
· Ana ekonomik sektörlere göre istihdam (NACE** veya ISIC***), ana eğitim grupları (ISCED), ana meslek grupları (ISCO****), yaş grupları (tercihen bir yıllık gruplar) ve cinsiyet.

· Doğurganlık, ölüm, göç, işsizlik, ekonomik sektörlere göre rekabet, yaş gruplarına göre ana eğitim gruplarına kayıt oranları.

Türkiye işgücü piyasasındaki talebe yönelik uzun dönemli tahminler için Makro-ekonomik modellerden yararlanılmaması gerektiği görüşünü destekleyen argümanlar: 

· Genel ekonomik model henüz geliştirilmemiştir;

· Gerekli girdi veri dizilerinin mevcut olup olmadığı belirsizdir,
· Türkiye’de son beş yılda, ciddi ekonomik kriz, iyileşme ve hızla yükselen enflasyon gibi ekonomik gelişmeler eşliğinde son derece çalkantılı bir ekonomik ortam yaşanmıştır. Ekonometrik modellerin farklı içsel ve dışsal değişkenler arasındaki ilişkileri analiz edebilmesi ve kurabilmesi için istikrarlı bir döneme ihtiyaç duyulmaktadır.
· Örnek vermek gerekirse, on yıldan fazla süredir istikrarlı olan ve tüm girdi değişkenlerinin hazır bulunduğu ve 1960 yılından bu yana bir makro ekonomik modelin işlediği Danimarka ekonomisinde bile, işgücü talebi ve niteliklere dair tahmin söz konusu olduğunda hiç de yüreklendirici bir deneyim yaşanmamıştır. Modelin ortaya koyduğu sonuçlar pek çok kere eğitime kötü yatırımlar yapılmasına neden olmuş; bu yüzden, örneğin, mühendislerin yüksek düzeyde işsizlik yaşamasına ve sosyal hizmet çalışanlarının sayısında açıklara yol açmıştır. 
Öneri.
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İşgücü arzı Kohort analizi.

Makro-ekonomik modellerin uygulanmasıyla ortaya çıkan deneyim, işgücünün eğitim alt yapısını ve bir dereceye kadar mesleki yapısını kapsayan bir modelin 5 ila 10 yıllı içeren bir perspektifle işgücü arzına yönelik güvenilir tahminler yapabildiğini göstermiştir. 
Bunun nedeni basitçe şudur: Gelecek 5 ila 10 yılda işgücü piyasasında olacak işgücünün çoğunluğunun zaten halihazırda işgücü piyasasında çalışmaktadır ya da meslek eğitimi almaya başlamıştır. 

Kohort analizi, esasen, geçmişin uzatılmasıdır. Bu analiz için, aşağıdaki girdi verilerine ihtiyaç olacaktır:

· Ana eğitim grupları (ISCED), yaş grupları (tercihen bir yıllık gruplar), cinsiyete göre nüfus.
· Mesleki eğitim gruplarına yıllık öğrenci alımı.

· Doğurganlık, ölüm, göç, yaşlılıktan dolayı emeklilik, cinsiyet ve mümkünse, eğitim oranları.

· Yeni öğrencilerin okul bitirme oranları (okula başlayan öğrencilerin okullarını bitirenlere oranı)

Bu veriler mevcut olduğu takdirde, işgücünün eğitim altyapısı, yaş ve cinsiyete göre bileşimine dair güvenilir orta vadeli tahminler yapmak mümkündür.
Büyük olasılıkla bu yöntem, toplam nüfusa dair tahmin çalışmaları kapsamında DİE tarafından zaten uygulanan bir yöntemdir; ancak, gerekli girdi verilerin hazır bulunması halinde daha ayrıntılı bir çalışma yapılabilir.
Kıyaslama modeli.

Kıyaslama, esasen, ‘en iyi uygulama’ örneklerinden ders alabilmek için, gelişmiş örneklerin daha az gelişmiş örneklerle karşılaştırmasıdır.
Bu çalışma, Türkiye insan gücü planlaması bağlamında, 10 ila 20 yıl önce Türkiye’nin bugünkü sanayi  ve istihdam yapısı ile yaklaşık aynı yapıya sahip olan bir ülke ya da bölge belirlemek suretiyle yapılabilir.

Hindistan’ın Bangalore eyaleti (dış kaynak kullanımı ve yazılım), Portekiz ve İrlanda, bu gibi alanlara birer örnek olabilir. Bu ülkelerin tümü, tarımın egemen olduğu bir ekonomiden (Portekiz'de oldukça güçlü geleneksel turizm sektörü de vardır), işgücünün bileşimini etkileyen daha gelişmiş bir ekonomiye görece hızlı bir şekilde geçtiler.
Türkiye’de günümüzde var olan işgücünün niteliklere ve yetkinliklere göre bileşiminin bu bölgelerdeki işgücü bileşimi ile karşılaştırılması, hangi yetkinliklere talebin artıp hangi hangilerine karşı azalacağına dair güvenilir bir tablo ortaya koyabilir.
Bununla beraber, herhangi bir tahmin çalışması dahi yapmaksızın, hizmet sektöründe istihdamın artacağı ve tarım sektöründe azalacağı tereddütsüz söylenebilir. Bundan da öte, küreselleşme sürecinde, daha fazla dil becerileri ve yeni taleplere uygun şartlara hızla uyum sağlayabilme yeteneği gerekmektedir. 
Kıyaslama modeli, orta vade ve uzun vadede yüksek talep görmesi beklenen yetkinlikler hakkında daha ayrıntılı bilgi sağlayabilir. Model, DİE ile yakın işbirliği içinde hazırlanmalıdır.
Senaryo Modeli.
Senaryo modeli, bir bakıma, kıyaslama modeline çok benzer bir modeldir. İki model arasındaki en büyük fark şudur: Senaryo modelinde sonucu politik bir süreç belirler ve model hedefe ulaşma yollarını analiz eder. 
Nitel senaryolarda kullanılan tekniklerin tam adı, “Değişkenlerin sistematik manipulasyonu (yönlendirilmesi) yoluyla ortaya çıkan senaryolardır."
Teknik çoğunlukla stratejiktir; matematiksel değildir ve gelişmiş bilgisayarların kullanımını gerektirmez.
Yöntem, işgücü piyasası aracılarına odaklanır. Yöntemin uygulanması sonucu, işgücü piyasasının daha makul bir şekilde gelişmesine yönelik stratejiler elde edilir. 
Değişkenlerin sistematik manipulasyonu sonucu ortaya çıkan senaryolar nicel olmayan bir çerçeveye oturur; ve bu sayede teknik, özellikle geçiş dönemi yaşayan ülkelerde, siyasi stratejilerin tasarlanmasına uygun hale gelmektedir. 

Senaryolar, gelecekteki belirli bir gelişmeye ilişkin varsayımlardır. Senaryolar, tahmin edilen geleceğe ilişkin birkaç farklı seçeneği ortaya koyarlar. 
Bundan dolayı, senaryolar gelecekteki olası çıktıları tanımlamalıdır; aksi halde, senaryoların bir anlamı olmayacaktır.
Senaryolar, gelecekteki belirli bir durumun elde edilmesinin aracı ya da aracısıdır. Burada önemli olan nokta tabii ki şudur: Tek başına senaryoların fazla bir önemi yoktur; aslen, bu olası gelecek duruma ulaşma süreci oldukça belirleyicidir. 

Senaryo, gelecekte gerçekleşmesi olası ve çoğu kez alternatif bir durumun tarifidir. 
Senaryo sayısının çokluğu, gelecekteki duruma giden yola ilişkin bir olasılık alanı yaratacaktır. Genellikle, en az iki en fazla dört senaryo kurulur. 

Senaryo tekniği, çok kullanılan bir tekniktir. Çokuluslu bir işletme olan Shell bu tekniği sistematik olarak kullanan ilk işletmedir. Daha sonra bu yaklaşım bilimsel olarak açıklanmış ve bilim kuruluşları tarafından geliştirilmiştir. 

Danimarka Kopenhag Gelecekler Çalışmaları Enstitüsü (The Danish Copenhagen Institute for Futures Studies) senaryolar için bir gereklilikler listesi geliştirmiştir
:

1. Senaryolar mevcut durumdan veya mevcut durumun projeksiyonundan farklı olmalıdır.
2. Senaryolar makul ve gerçekçi olmalıdır.
3. Senaryolar açıklanmalıdır. Yani, senaryo açıklamaları uyarlanma sürecine ilişkin argümanlar içermelidir.
4. Senaryolar tutarlı olmalıdır. Yani, senaryolar karşıt öğeler içermemelidir.
5. Tanımlanan senaryoların gerçekleşebilmesi için, eşit olasılıkları paylaşmaları gereklidir. 
6. Senaryolar ortaya koydukları alternatifler açısından özgün olmalıdır. Yani, aynı konuya açıklama getiren senaryolar her açıdan farklı olmalıdır; kolayca ayırt edilebilmelidir. 
7. Senaryolar, ele alınan konuya özgü olmalıdır; yani, ortaya çıkan senaryolar, asıl (orijinal) çerçeveye olabildiğince yakın olmalıdır. Tüm konuları genelleyerek üretilen senaryolar çoğu zaman son derece soyut ve güvenilirlikten uzak kalmaktadır. 
Makul senaryoların seçilebilmesi için, ilk olarak genel geçerlik yönlerine bakılmalıdır. Örneğin:

· Sürekli ekonomik büyüme ve uzun vadede refah düzeyinin yükselmesi;

· Sürekli teknolojik gelişme – özellikle bilgisayar teknolojisi ve veri işleme alanlarında;

· Uluslararası askeri çatışmaların olmaması;

· Uluslararası afetlerin olmaması.
Türkiye işgücü piyasası gelişimine oldukça uygun düşen iki senaryo şunlar olabilir:

a) 2010 yılından önce AB’ye üyelik
b) AB’ye üye olmama.

Senaryo a), Avrupa İstihdam Stratejisi'nde yer alan bir takım gerekliliklerin yerine getirilmesini şimdiden şart koşmaktadır. Bunlar, kadınların istihdam oranının önemli ölçüde artması, Yaşam Boyu Öğrenim kavramına çok daha fazla ağırlık verilmesi, aktif istihdam tedbirleri, vb.
Senaryo modeli, söz konusu hedeflere nasıl ulaşılacağını gösteren bir İKG stratejisinin, yani,  işgücü piyasası ile ilgili AB müktesebatı çerçevesinde AB'ye katılım sürecinde bir yol haritasının oluşturulmasında İŞKUR'a yardımcı olacaktır. 
Diğer senaryo ise, AB üyeliğinin gerçekleşmediği veya aşırı ileri bir tarihe ertelendiği takdirde, İŞKUR için bir B planı olarak işlev görecektir.





























































































Danışman, Türkiye için, doğru yerde (örneğin, Ekonomiden sorumlu Devlet Bakanlığı ve Devlet İstatistik Enstitüsü ile yakın işbirliği içinde Devlet Planlama Teşkilatı’nda) ulusal bir makro ekonomik model hazırlıklarının başlatılmasını tavsiye eder. Bu model hazırlandığı zaman, işgücü piyasası tahmini için, İŞKUR’un öncülük edeceği ve DİE, DPT ve araştırma kuruluşları ile işbirliği içinde yürütülecek bir alt modül uygulaması başlatılabilir.  





Danışman, ayrıca, tahminlerin en fazla 5 yılı kapamasını ve en azından yıllık olarak güncellenmesini önerir. 





İŞKUR, işgücü piyasası girdi verilerinin noksan taraflarını saptayarak ve DİE ile birlikte bu durumu düzeltmenin yollarını bulmaya çalışarak böylesi bir model için hazırlık yapabilir. 











* Uluslararası Standart Eğitim Sınıflaması


** Avrupa Birliği Ekonomik Faaliyet Sınıflaması


*** Uluslararası Endüstriyel Sınıflandırma Standardı


**** Uluslararası Standart Meslek Sınıflandırma Sistemi


� Arbejdsmarkedsrådet i Sønderjylland, Perspektivanalyse for Sønderjylland Nord, 1999 
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