
Milli Seferberlik Kapsamında Bürokratlarımız Yeniden 81 İli Ziyaret Ediyor
Cumhurbaşkanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan'ın 'milli seferberlik' çağrısı doğrultusunda, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanımız Sayın Dr. Mehmet Müezzinoğlu'nun 06.01.2017 tarihinde Konya'dan kamuoyuna duyurduğu “Çalışma Hayatında Milli Seferberlik Programı” kapsamında 81 il ziyaret edildi. Yapılan il ziyaretlerinin olumlu çıktılarını gören Bakanlığımız il ziyaretlerini yeniden başlattı. Bu kapsamda Bürokratlarımız 81 ili ziyaret etmeye devam ediyor.
[bookmark: _GoBack] "Çalışma Hayatında Milli Seferberlik" Programı kapsamında Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı bürokratları ile İŞKUR ve SGK üst yönetimi, 81 ilde gerçekleştirecekleri ziyaretlerde yerel düzeyde çalışma hayatının aktörleri ve vatandaşlarımızla bir araya gelecek.
 Bürokratlarımız ziyaretlerde işçiler, işverenler, ticaret ve sanayi odaları ile esnaf ve sanatkarlar odaları ile buluşacak. Ayrıca sivil toplum kuruluşları temsilcileri, emekliler, engelli vatandaşlar da ziyaret kapsamında yer alacak.
 2017 yılında 2 milyon istihdam hedefiyle şekillenen program kapsamında yapılan ziyaretlerde işveren ile sanayicilere yeni istihdam hedeflerinin ayrıntıları ve ilave istihdam destekleri konusunda bilgilendirme yapılacak. Bunların yanı sıra bürokratlarımız, gerçekleştirecekleri ev ziyaretlerinde vatandaşlarımızla birebir görüşme imkanı bularak sorunlarını dinleyecek.
 Her hafta gerçekleştirilecek olan il ziyaretleri çerçevesinde; bu hafta ziyaret edilecek  13 ilde sorunların yerinde tespit edilmesi amacıyla gerek çalışanların gerekse yatırımcı ile işverenin çalışma hayatı ile ilgili sorunları dinleniyor, görüş ve önerileri alınıyor. 
Program kapsamında bu hafta ziyaret edilen iller arasında Diyarbakır, Siirt, Batman, Muğla, Aydın, Tekirdağ, Edirne, Bursa, Muş, Ordu, Kayseri, Yozgat ve Mersin illeri yer alıyor.
