


İşbaşı Eğitim Programı Kapsamında Katılımcıların Temel Hakları ve Yükümlülükleri
Katılım sağladığınız programa ilişkin hem yaşamış olduğunuz sorunlarla hem de öneri ve değerlendirmelerinizle ilgili olarak doğrudan il müdürlüğü veya hizmet merkezine dilekçe ile başvuru yapabileceğiniz gibi Cumhurbaşkanlığı İletişim Merkezi (CİMER), Çalışma Hayatı İletişim Merkezi (ALO 170) ve İŞKUR İletişim Hattı (444 75 87) aracığıyla başvuru yapabilirsiniz.
· Programa katılabilmek için İŞKUR’a kayıt olmalısınız.
· Bu program için belirlenen Katılım Şartlarını taşıdığınızdan emin olunuz.
· Program başlamadan önceki son bir ayda işsiz olanlar programdan faydalanabilirler.
· Tarımsal faaliyette bulunmanız (5510 sayılı Kanunun 4 üncü maddesinin birinci fıkrasının (b) bendinin (4) numaralı alt bendine tabi olarak), isteğe bağlı sigortalı olmanız ya da işsizlik ödeneği almanız durumu hariç programa başlama tarihinden itibaren kısa veya uzun vadeli sigorta kolları kapsamında adınıza sigorta primi yatırıldığının tespit edilmesi halinde programla ilişiğiniz kesilecektir.
· Programa başlamak veya devam edebilmek için emekli olmamalısınız.
· Katılacağınız programın süresi günlük en az beş en fazla sekiz saat olmak üzere, haftalık kırk beş saatten ve altı günden fazla olamaz.
· Programa devam zorunludur. Ancak, program süresinin 1/10’unu aşmamak üzere mazeret izni ve en fazla 5 günlük sağlık izni kullanabilirsiniz. Bununla birlikte 5 günü aşan sağlık izinleriniz onda birlik izin sürenizden düşülecektir. Bu sürelerin aşımı halinde, programla ilişiğiniz kesilir. 
· İzin kullanma talebinizi işveren ve işveren vekiline iletmeniz ve bu talebinizin yerine getirilmemesi halinde talebinizi yazılı olarak işyerindeki program sorumlusuna ve hizmet merkezi/il müdürlüğüne de ileterek gerekli değerlendirmelerin yapılmasını talep edebilirsiniz.
· İş kazası geçirmeniz ve geçici iş göremezlik raporu almanız halinde raporda belirtilen süre kadar ve bir takvim ayını aşmamak üzere programınıza ara verme işlemi yapılabilir ancak devam etmediğiniz günler için tarafınıza ödeme yapılmaz.
· Programa devam etmelerine ve programın ardından belirlenen sürelerde istihdam edilmelerine engel olmayan ve katılım şartlarını sağlayan bütün öğrenciler programa katılabilir.
· [bookmark: _GoBack]2025 yılı için programa devam edilen her bir gün için işsizlik ödeneği alanlara 425,09 TL, lise ve altı örgün eğitime devam eden öğrencilere 637,63 TL ve diğer kişilere 850,18 TL zaruri gider ödenmektedir. Geleceğin meslekleri olarak belirlenen mesleklerde düzenlenen programlarda katılımcılara günlük 935,20 TL cep harçlığı ödenmektedir. Devam edilmeyen günler için ödeme yapılmaz. Ödemeler banka aracılığıyla aylık olarak yapılır.
· Tarafınıza ödeme yapılabilmesi için il müdürlüğü tarafından hazırlanan devam çizelgesinin tarafınızca günlük olarak girişte ve çıkışta imzalanması zorunludur. Aksi takdirde imzalarınızdan birisinin eksik olduğu gün için tarafınıza ödeme yapılmaz.
· İşsizlik ödeneğinden yararlanmaktaysanız programa katılmanız halinde işsizlik ödeneğiniz kesilmez.
· İşsizlik ödeneğinden yararlanmaktayken geçerli bir gerekçe sunmadan katıldığınız programı bırakmanız halinde bu tarihten itibaren işsizlik ödeneğiniz kesilir.
· İşsizlik ödeneği aldığınız süre boyunca işten ayrılma bildirgesinin tarafı olan işyerinin bağlı olduğu vergi numarası altında yer alan işyerlerinde düzenlenen programlara katılımcı olamazsınız.
· Genel sağlık sigortası ile iş kazası ve meslek hastalığı sigortası primi Kurumumuz tarafından program süresince karşılanmaktadır.
· Programlar (çalışanların mesleki eğitimi hariç) arasında dokuz ay bekleme süresi bulunur.
· İşbaşı eğitim programından en fazla iki kere yararlanabilirsiniz.
· İşbaşı Eğitim Programı Sözleşmesi İŞKUR tarafından uygun görülmesi halinde geçerlilik kazanır ve program süresinin bitimi ile kendiliğinden sona erer.
· Program sonunda katıldığınız programa ilişkin bilgileri gösterir İşbaşı Eğitim Programı Sertifikası verilir.
· Katılacağınız programa ilişkin sözleşme ile öngörülen program süresinin fiili dörtte birlik kısmı içerisinde olmak koşuluyla işverenle karşılıklı anlaşarak sözleşmenin feshedilmesi talebinde bulunabilirsiniz. Bu çerçevede bir fesih talebinde bulunmanız durumunda feshe ilişkin gerekçelerinizi (örneğin işyerinin çalışma ortamına, mesleğe veya sektöre uyum sağlayamama, ailevi veya sağlık sorunları, vb.) ve işveren ile aranızda hem sizin hem de işverenin imzası ile düzenlenecek fesih tutanağının aynı gün içinde işveren tarafından yazılı olarak il müdürlüğüne teslim etmelisiniz.
· İşbaşı Eğitim Programı Tip Sözleşmesi’nde belirtmiş olduğunuz tebligat adresinizi değiştirmeniz durumunda, adres değişikliğinizi en geç 7 iş günü içinde yazılı veya iadeli taahhütlü olarak, elden ya da elektronik tebligat yoluyla işverene ve il müdürlüğüne/hizmet merkezine bildirmekle yükümlüsünüz.
· Taraflar, 4857 sayılı İş Kanununun 24 ve 25. maddelerini kıyasen uygulamak suretiyle sözleşmeyi fesih yetkisine sahiptir.
· Katılmış olduğunuz programa ilişkin olarak belirlenen yararlanma şartlarını taşımadığınızın tespit edilmesi halinde programla ilişiğiniz kesilir, tarafınıza yapılan katılımcı zaruri gideri ödemeleri ile sizin adınıza Sosyal Güvenlik Kurumu’na yapılan sigorta prim ödemeleri ödeme tarihinden itibaren işletilecek yasal faizi ile birlikte tarafınızdan tahsil edilir ve yirmi dört ay süreyle kurs veya programlardan yararlandırılmazsınız.
· Katılmış olduğunuz programa ilişkin olarak belirlenen programdan yararlanma şartlarını sonradan kaybettiğinizin tespit edilmesi halinde programla ilişiğiniz kesilir, şartın kaybedildiği tarihten sonra tarafınıza yapılan katılımcı zaruri gideri ödemeleri ile sizin adınıza Sosyal Güvenlik Kurumu’na yapılan sigorta prim ödemeleri ödeme tarihinden itibaren işletilecek yasal faizi ile birlikte yasaklılık uygulanmaksızın tarafınızdan tahsil edilir.
· İşbaşı eğitim programına katılmanız durumunda aşağıda yer verilen mevzuat ile ortaya konulan düzenlemeleri ve bu düzenlemelere uymamanız durumunda belirlenen idari ve mali yaptırımları kabul etmiş sayılırsınız.
0. Aktif İşgücü Hizmetlerinin Yürütülmesine İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelik
0. Aktif İşgücü Hizmetlerinin Yürütülmesine İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Genelge  
0. Genel Müdürlük ve/veya İl Müdürlüğü Tarafından Belirlenen Hususlar
0. İşbaşı Eğitim Programı Tip Sözleşmesi ile Belirlenen Hususlar

1. Söz konusu programın düzenlendiği mevzuata dair bilgi almak için tıklayınız. 
1. (https://km.corpus.com.tr/MevzuatIcerik.aspx?id=1c2H1Q1x1h2G3k0o1Z0s320q1A221D3c)
1. (https://km.corpus.com.tr/MevzuatIcerik.aspx?id=3F0T2B010Z1f0d0U0J2U2Q141v1i1r0e )
1. 
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